



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报传媒集团出版  
国内统一刊号CN37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2023年8月21日 星期一 农历癸卯年七月六

第19746号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士，希望更多中美青年相知相亲、携手同行

## 成为两国友好的新一代使者

新华社北京8月20日电 近日，国家主席习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士。

习近平感谢美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士对中国举办世界大学生夏季运动会和亚洲运动

会的良好祝愿。习近平指出，体育是增进人民友谊的纽带。在各方共同努力下，“简约、安全、精彩”的成都大运会成功举行。中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。

习近平强调，中美关系的希望在人

民，基础在民间，未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行，成为两国友好的新一代使者，为中美关系发展注入动力。相信“美中青少年学生交流协会”和各位朋友，将会继续为中美青年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量。

此前，美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席，祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功，表示将致力于不断增进中美青年合作和人文交流。



在莱山，全国首制装备休闲型海洋牧场综合体平台“耕海1号”，即可藏“碳”于海，又可发电养鱼，实现了“渔、电、环保”三丰收——

## 海上有座“绿色宝藏”

YMG全媒体记者 王修齐 实习生 林丹丹 通讯员 宋玮 摄影报道

在莱山区四十里湾西部海域，从空中俯瞰由山东海洋集团投资建造的全国首制装备休闲型海洋牧场综合体平台“耕海1号”，像一条“宝石项链”镶嵌在蔚蓝海面上。

这里不仅孕育着上百万尾海鱼，更是集渔业养殖、智慧渔业、休闲渔业、科技研发、科普教育于一体的智慧型海洋牧场综合体。更为重要的是，这儿还是一座绿色低碳的“宝藏”。

海上，一块块光伏板整齐地排列在综合体平台上，年发电百万千瓦，完全满足“耕海1号”的生产、照明用电；海下，投放的人工鱼礁可以帮助改善海洋生态环境，为大量藻类和贝类生物提供附着生长点，以达到海洋固碳的目的。这一海洋牧场碳汇循环经济示范项目，让“耕海1号”摇身变为渔业的“碳”路先锋。

日前，记者走进了这座“绿色宝藏”，探究它如何开发渔业的固碳潜力，实现海水养殖渔业汇碳、存碳和固碳的多元化目标，打造出渔业绿色可持续养殖的“烟台模式”。

### 给海洋生物造“房子” 人工鱼礁藏“碳”于海

在海洋中，凡是不需投饵的渔业生产活动，就具有碳汇功能。海洋碳汇即“蓝碳”，它是生物固碳的“宝库”，也是我国实现碳中和路径的重要一环。

“耕海1号”如何打造蓝色碳汇循环经济区域？人工鱼礁发挥了大作用。

贝类生物在生长过程中能够捕获海水中游离的二氧化碳，合成碳酸钙外壳，是最经济有效的蓝碳途径之一。如果在光秃秃的海底，放置一些坚硬的构造物，大量藻类和贝类就会附着生长，不仅能增加生物多样性，恢复和完善海底生态



“耕海1号”海洋牧场综合体平台。

系统，还能进一步实现海洋生物的固碳功能。

海洋牧场碳汇循环经济示范项目相关负责人介绍，在位于“耕海1号”南部开放海域的海珍品增殖区，共成堆投放了约204.48万块多功能组合增殖礁，占用海底面积3.24公顷。在位于“耕海1号”海钓长廊周边及内部海域的天然礁石区，平铺和堆积投放了礁石8280空方，礁石占用海底面积0.7483公顷，为海洋渔业资源提供栖息和庇护、孵幼场所，

恢复并增殖所在海域的天然渔业资源，产出野生渔获。

“人工鱼礁就是我们为贝类和藻类生物搭建的‘住宅’，开展人工鱼礁建设可为海洋藻类及附着生物提供附着基质，恢复海洋藻类及附着生物，改善海洋生态环境。同时，人工鱼礁建设可为海洋生物提供庇护及索饵场所，结合苗种的底播增殖，可有效的修复渔业资源，实现渔业资源循环可持续发展。”该负责人告诉记者，“预计投放人工鱼礁3.7万空方，占用海

域面积3.9883公顷，充分开发碳汇渔业的固碳潜力。”

### 上可发电下可养鱼

实现“渔、电、环保”三丰收

从空中俯瞰“耕海1号”，一番新景象映入眼帘，综合体平台上架起了一排排板子阵列……登上平台走近一看，这不是普通的板子，而是具有太阳能发电功能的光伏板。

(下转第二版)

海阳稳中求快推进项目建设，守正创新再创园区发展新篇章——

## 精心打造“一站式”供应链服务

YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 潘晓芸 于国辉

天、风电等业务。

2017年6月，欧特美交通科技股份有限公司董事长蔡亦文来到海阳，对配套企业进行视察指导。经过一年的谈判，欧特美交通项目与海阳市人民政府签订投资合同，正式落户海阳。海阳随即成立相关项目工作推进领导小组，全力保障项目顺利推进，助力欧特美轨道交通项目于当年7月开工建设。2021年10月，项目一期1号、2号、3号厂房及研发中心完成综合验收，陆续投入使用。短短6年时间，在项目工作推进领导小组的全力助推下，欧特美交通设备有限公司从无到有，从有到优，发展之迅速令人啧啧称奇。“未来，二期将在这里再建三栋厂房，加设轨道交通基础设施内装产品生产线，新一轮的产值突破指日可待！”湛蓝晴空下，驻足草木葱茏的二期场地上，姜鹏程眼中焕发奕奕神采，仿佛已经预见到这里半年后投人生产的火热场景。

近年来，海阳开发区聚焦“动能转换主阵地、工业经济集聚区、资源配置示范区、对外开放新高地、园区改革新样板”五大定

位，建立健全项目招引落地推进“五条线”机制，科学制定服务企业一揽子制度，涵盖项目招引、工程建设、竣工验收、投产经营、升规纳统等32项具体事项，聚力打造“阿招”服务品牌，为企业提供全生命周期服务，不断提升新招引项目数量和质量，加快新落地上项目投产运营，开创出园区企业转型升级、内涵式发展的新局面。

“真是踏破铁鞋无觅处，得来全不费工夫！”提及不久前顺利达成的一项联企合作，海阳永丰热镀锌有限公司总经理张常玲感慨万千，“眼看工期迫在眉睫，我们自己到处打听也没找到合适的喷塑工艺企业，回来在产业链共享平台一问，立马就有园区企业邀请参观探讨合作了。”

今年4月，海阳开发区管委会通过搭建覆盖全区规上工业企业的“开发区供应链资源共享平台”微信群，全面打造“一站式”供应链服务。每日滚动展示各链上企业业务承接、供求需求等信息，鼓励产业链龙头骨干企业与上下游中小企业在原料采购、产品分销、进出口通关、物流服

务、财务法务咨询、技术攻关、生产验证、标准制定等方面加强合作。

“立足供应链资源共享，我们为每个产业链配备了套链长链办体制、一份招商计划清单、一个招商区域图册，方便企业资源互通有无，不必再去外地寻找外协单位，部门的合作省心、省事又省力，实现供应链良性循环的同时，也帮助我们进一步打造好供应链服务金字招牌。”海阳市开发区党委书记、管委主任张忠旭表示。

今天的项目就是明天的产出，今天的投资体量就是明天的发展速度。下一步，海阳将持续深入开展产业链招商，通过产业基金引导、金融政策扶持、涉企人才政策落实等措施，加快促进航空航天、海上风电、核电等新兴产业集聚，推动机械制造、纺织服装、电子信息等传统产业补链延链、提档升级。同时，支持中小企业走专精特新发展之路，鼓励重点企业加强“产学研”合作，推进产品创新和高新技术成果产业化，不断推动制造业高质量发展，为全市发展提供坚强的产业支撑。

新华社国家高端智库报告《习近平经济思想的时代特质和实践价值》和《改变中国的“第二个结合”》在第六届金砖国家媒体高端论坛发布

## 为人类文明进步提供了精神引领

新华社约翰内斯堡8月19日电

第六届金砖国家媒体高端论坛执行主席、新华社社长傅华在主旨发言中说，习近平新时代中国特色社会主义思想立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，高屋建瓴、思想深邃、内容丰富、博大精深，科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，有效应对当今世界“思想赤字、形象赤字、领导力赤字”，既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同，是中华文化和中国精神的时代精华，也是世界进步和文明发展的思想精华，为解决人类面临的共同问题提供了中国理念、中国智慧。(下转第七版)

思想结晶。

金砖国家媒体高端论坛执行主席、新华社社长傅华在主旨发言中说，习近平新时代中国特色社会主义思想立足世界百年未有之大变局，胸怀中华民族伟大复兴战略全局，高屋建瓴、思想深邃、内容丰富、博大精深，科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，有效应对当今世界“思想赤字、形象赤字、领导力赤字”，既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同，是中华文化和中国精神的时代精华，也是世界进步和文明发展的思想精华，为解决人类面临的共同问题提供了中国理念、中国智慧、(下转第七版)

## 芝罘发力“链式”招引

信息技术和智能制造产业再添新动能

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 郭莹涛 姬雨佳)昨日记者获悉，芝罘区信息技术和智能制造产业再添“新战果”，芝罘区政府与中科院昆龙(北京)科技有限公司签订工业装备表面防护新材料区域总部项目投资合作协议，项目运营公司“中科国涂新材料(烟台)股份有限公司”正式注册落户芝罘区。

招来一个企业、完善一个链条、育强一个产业。今年，芝罘区聚焦提升主导产业集聚度，培强做优智能制造，将招商引资作为重点工作，聚焦技术进链、企业进群、产业进园，深入挖掘区域资源禀赋，围绕芝罘区主导产业和重点产业链，积极引进一大批落地见效快、造血功能足、带动能力强的强链补链项目。

不久前，上海小咖邦智能科技(烟台)大数据服务中心项目利用上海小咖邦智能科技承接百度、腾讯等海量数据标注业务，在芝罘区建立大数据基础服务中心，

挂牌成立北京中关村人工智能人才实训基地。该项目运营后，将提供就业岗位4000余人次，培训人工智能训练师约10000人以上，有力促进产业集聚。

此外，上海贲匠智能科技拟将公司总部迁移至芝罘区，并联合投资建设的智能工厂和智能制造产业基地项目，全面推进芝罘智能制造产业迈上新台阶。

一系列招引落地的项目的背后，离不开芝罘区产业招商专班的精准发力。早在今年2月，芝罘区招商引资指挥部创新成立了八个产业招商专班，各专班围绕细分产业进行深耕，研究产业招商方向，绘制产业招商图谱，进行产业精准招商。作为产业招商专班之一，信息技术与智能制造专班积极策划线上线下专题招商活动，开展招商项目实质对接活动35次，形成有效招商信息12条，大力发展以智力密集型为特征的软件和信息技术服务业和电子信息制造等都市工业。

## 期待更多良策惠及残疾人

□姜春康

关注残疾人，既是现实也是公德。据报道，市残联近日召开市属国有企业带牢安排残疾人就业政策说明会，旨在推动残疾人就业的进程。这一举措积极向好，但对于我们仍然需要正视一些问题，以确保政策能够真正惠及残疾人，为他们创造更多实际机会。

我们需要关注政策执行中的实际效果。譬如一些企业提到，由于特定岗位对身体条件和形象有特殊要求，难以为残疾人提供适应性工作。这是意味着在岗位设置上缺乏灵活性？是否可以通过技术创新和岗位设计的重新构想，为残疾人提供更多选择？这些问题需要深入思考和解决。

我们需要思考：残疾人职业培训的供给是否足够？在现实中，残疾人职业培训的机会和资源是否充

碍。在一些行业的观念依然是否存在障碍，对于残疾人的能力和潜力有所怀疑？政府和社会可以通过宣传教育，改变企业观念，让他们认识到残疾人同样可以在各个领域发挥重要作用。同时，在实际操作中，对残疾人是否存在一些隐性的歧视现象，影响了他们的就业机会？政府可以加强监管，确保政策的公平执行，为残疾人创造更公正的竞争环境。

一言以蔽之，我们呼吁更多的政策落地，能够真正惠及残疾人，让他们能够在职场中充分发挥自己的潜力，为社会的进步贡献力量。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 姜涛

2023绿色低碳高质量发展大会  
8月28日-30日 烟台八角湾国际会展中心

距开幕还有 7 天

绿色低碳  
高质量发展大会

GLH

一号呼叫 一线连通  
12345政务服务热线为您提供优质服务